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Nome Tipologia Prodotto/litri H2O Imp. Formati - Cod. Formato RD - Cod. Prodotto/litri H2O Imp.

X100 Inibitore 
(maggiori informazioni)

1 litro in 100 litri
Bottiglia 1L - X100L-12X1L-EXPB
Tanica 5L - X100L-2X5L-EXP
Tanica 20L - X100L-20L-EXP

RAPID DOSE 
X100RD-12X300ML-EXP
(cartuccia pressurizzata)

N.1 RD in 100 litri

X200 Riduttore del rumore
(maggiori informazioni) 

1 litro in 100 litri Bottiglia 1L - X200L-12X1L-EXP

X300 Pulitore impianti nuovi 
(maggiori informazioni)

1 litro in 100 litri Bottiglia 1L - X300L-12X1L-EXP
Tanica 20L - X300L-20L-EXP

X400
Risanante impianti 
funzionanti
(maggiori informazioni)

1 litro in 100 litri Bottiglia 1L - X400-12X1L-EXPB
Tanica 20L - X400L-20L-EXP

RAPID DOSE
X400RD-12X300ML-EXP
(cartuccia pressurizzata)

N.1 RD in 100 litri

X500 Antigelo con inibitore 
(maggiori informazioni)

20 litri in 100 litri (-6°C)
35 litri in 100 litri (-15°C)

Tanica 20L - X500L-20L-EXP

X700
Biocida per impianti 
radianti 
(maggiori informazioni) 

1 litro in 300 litri Bottiglia 1L - X700-12X1L-EXPB

X800
Pulitore ultra per 
impianti funzionanti
(maggiori informazioni)

1 litro in 100 litri
(Raddoppiare dose prodotto con 
impianto molto sporco) 

Bottiglia 1L - X800L-12X1L-EXPB
Tanica 5L - X800L-2X5L-EXPB
Tanica 20L - X800-20L-EXP

RAPID DOSE
X800RD-12X300ML-EXP
(cartuccia pressurizzata)

N.1 RD in 100 litri

LEAK
SEALER

Additivo sigillante 
perdite
(maggiori informazioni) 

1 litro in 100 litri Bottiglia 1L - LS-12X1L-EXPB
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http://www.agenziaalbericimauro.com/
https://www.sentinelprotects.com/it/prodotti/impianti-di-riscaldamento/sentinel-x100-inibitore
https://www.sentinelprotects.com/it/prodotti/impianti-di-riscaldamento/sentinel-x200-riduttore-del-rumore
https://www.sentinelprotects.com/it/prodotti/impianti-di-riscaldamento/sentinel-x300-pulitore-impianti-nuovi
https://www.sentinelprotects.com/it/prodotti/impianti-di-riscaldamento/sentinel-x400-risanante
https://www.sentinelprotects.com/it/prodotti/impianti-di-riscaldamento/sentinel-x500-antigelo-con-inibitore
https://www.sentinelprotects.com/it/prodotti/impianti-di-riscaldamento/sentinel-x700-sanitizzante-e-biocida
https://www.sentinelprotects.com/it/prodotti/impianti-di-riscaldamento/sentinel-x800-pulitore-ultra
https://www.sentinelprotects.com/it/prodotti/impianti-di-riscaldamento/sentinel-sigillante-liquido
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Libretto Impianto Uni!cato (Dpr. 74/2013)

Come compilare le parti riguardanti il trattamento acqua (2 e 14.4)

Dal 15 ottobre 2014 è obbligatorio utilizzare il libretto impianto uni!cato per il controllo e la manutenzione 
periodica degli impianti termici. E’ un lavoro in più che viene richiesto, ma Sentinel può aiutarvi!

La parte 2 dell’All.1 riguarda il trattamento dell’acqua degli impianti di climatizzazione (= riscaldamento), 
dell’acqua calda sanitaria (ACS) e dell’acqua di ra!reddamento degli impianti  di climatizzazione estiva.

2.1 Come calcolare il contenuto di acqua dell’impianto
Impianti di grandi dimensioni Impianti autonomi

kW utili della caldaia x 12 = litri acqua 
dove kW utili = valore di potenza di targa in kW x 0,8 
Il risultato è tanto più preciso quanto più è elevata la 
potenza della caldaia

litri acqua = contenuto di un elemento 
radiante x n° elementi (più il contenuto 
di caldaia e tubazioni), secondo la tabella 
seguente:

2.2 Come calcolare la durezza totale dell’acqua

• Indicare la durezza totale dell’acqua di riempimento in gradi francesi (°f).

- Che cos’è la durezza totale dell’acqua? Calcio + magnesio sciolti nell’acqua: 
1°f = 10 mg/lt, quindi 30°f = 300 mg/lt

- Come si misura la durezza dell’acqua? 
Con l’apposito kit SENTINEL: si osserva l’avvenuto cambio di colore dell’acqua in base al numero di gocce di un 
apposito reagente immesse in un suo campione: ogni goccia rappresenta 1°f.

2.3 Cosa indicare alla voce Trattamento acqua riscaldamento

• Filtrazione: segnalare la presenza di "ltro sul circuito acqua primaria.

• Addolcimento: indicare la presenza di addolcitore. Si chiede anche di indicare la durezza dell’acqua all’uscita 
dell’addolcitore.

• Condizionamento chimico: è richiesta l’indicazione della presenza o no di un inibitore nell’acqua d’impianto. 
Il DPR 59/09 e la norma UNI 8065 prescrivono l’obbligo del trattamento chimico dell’acqua.

Assicuratevi di aver trattato l’acqua dell’impianto con Sentinel X100 Inibitore o Sentinel X500 Antigelo con Inibitore 
per proteggere da incrostazioni e corrosione ed eventualmente dal gelo tutti i metalli dell’impianto, compresi rame e 
alluminio.

La parte 14.4 dell’All.1 del libretto è costituita da una tabella dove vanno annotati i consumi di prodotti chimici per il 
trattamento dell’acqua degli impianti esaminati.

Questa parte va compilata dal responsabile impianto o eventuale terzo responsabile. Nel caso dell’impianto di 
riscaldamento, che è un circuito chiuso, andrà indicata nella casella “Quantità consumata” l’e!ettiva quantità di prodotto 
immessa nel circuito in litri, oppure, se il dato non è conosciuto, il dosaggio in percentuale del contenuto d’acqua.

Radiatori tubolari acciaio altezza mm 667 867 687 887 1200 1800 2000
Capacità l/elemento 2 colonne 0.72 0.89 0.74 0.9 1.16 2.41 2.67

3 colonne 1.05 1.3 1.08 1.33 1.7 2.43 2.68

4 colonne 1.39 1.72 1.42 1.75 2.25 3.23 3.55

5 colonne 1.71 2.12 1.75 2.16 2.82 4.06 4.48

Radiatori ghisa altezza mm 687 887
Capacità l/elemento 2 colonne - 0.71

3 colonne 0.8 1

4 colonne 0.97 1.21

5 colonne 1.18 1.43

Radiatori alluminio altezza mm 432 582 682 782 882
Capacità l/elemento 0.36 0.44 0.49 0.55 0.61

Pannelli radianti tubo 12x1,3 17x2 20x2
Capacità l/metro di tubo 0.069 0.133 0.200

1 mq contiene circa 8-9 metri lineari di tubo (passo 10/11) indicativamente, un impianto di 100 mq con tubi 17x2  contiene 120 lt

COME CALCOLARE IL CONTENUTO DI ACQUA DELL’IMPIANTO:

Nel rispetto dell’ambiente questa tabella è stata realizzata unicamente nel formato digitale. È possibile consultarla assieme alle altre proposte dedicate ai professionisti del settore termoidraulico dalla sezione a loro 
dedicata del nostro sito (per le province di MO – RE). Se non trovi la soluzione più adatta alle tue esigenze contattaci www.agenziaalbericimauro.com
Le indicazioni sopra riportate possono subire variazioni ogni volta che l’azienda ritiene necessario modificare il prodotto. Ver. 001 - 07/22 PARTE 2 DI 2

http://www.agenziaalbericimauro.com/

